

胡屯镇家门口建起“巾帼车间”

600余名妇女群众实现就近就业

本报讯(记者 林晨)3月26日,在位于在平区胡屯镇的山东海润汽车零部件有限公司生产车间内,工人们正在紧张有序地工作。“今年企业实现了开门红,一季度销量预计比去年同期增长10%。而且,我们与国内的吉利、长城等汽车品牌都签订了长期订单。”企业负责人郝胜凯笑着告诉记者,成绩的取得,离不开车间120多名女工的贡献。

操控机器、打磨原件、组装成品……记者注意到,整个生产线上有150余名工人,其中女工有120余名。“我们车间没什么重活,很多在家无事的妇女就

可以来上班。”在郝胜凯看来,农村妇女也可以赚钱顾家两不误。

去年,为提高土地种植效益,助力实现增收,胡屯镇拉开了土地托管大幕,共流转土地3000多亩。从种到收,都由专业机构进行托管,男劳动力有了更多精力外出务工,家中留下妇女群众负责照顾家庭。

如何调动妇女群众增收的积极性,成了胡屯镇实现乡村振兴的关键所在。

“我们不仅引进了多家规模以上企业发展特色产业,还与山东海润汽车零部件有限公司等企业签订了村企

联建协议,成立‘巾帼车间’,给更多妇女群众提供适合的工作,帮助她们增收。”胡屯镇胡屯新村党委书记齐以国表示,在帮群众就业的同时,也要充分考虑企业的需求。企业一般会根据员工年龄、技术和工作需求来安排岗位,员工要经过培训,考核合格后才能正式上岗。

“在家门口上班,虽然干的都是些轻活,但是赚得还不少。”胡屯新村村民王丽霞一边组装产品,一边向记者算了一笔账,在外地打工每个月能赚5000元,刨除生活费和路费,却剩不太多。但在家门口上班,每个月能拿到

近4000元工资,省去很多花销不说,平时还能照顾老人孩子。

除了汽车配件生产,胡屯镇还有金针菇加工、铝材加工、密度板加工、手工业制造、新材料加工等多种门类的“巾帼车间”,共吸纳600余名妇女群众就业,人均月收入3000元左右。

“妇女群众在家门口上班,不仅能实现自身增收致富,也为各项产业发展贡献了巾帼力量。我们将会对全镇留守妇女、脱贫群众的数量、年龄、文化程度、个人意愿、技能掌握等情况进行详细摸底,帮助更多群众实现就近就业。”胡屯镇党委书记李刚说。

唐园镇构建“图书馆+家庭”文化服务体系

本报讯(记者 夏旭光)“我想换这本《鲁滨逊漂流记》”“我要借《三毛流浪记》”……3月19日,在临清市唐园镇李官寨村陈靖涵家里,小主人陈靖涵忙着给村里的同学们挑选图书。

因为陈靖涵家里设了一个小书屋,每到周末,同学们都来她家看书、换书,她挨个做好登记,将归还的图书分门别类地放在书架上,格外忙碌和充实。“这是同学们借阅图书的登记表格,在这个表格上有姓名、书名、

借阅时间和归还时间,每一本书的出入都要记录在册。”陈靖涵笑着说。

陈靖涵家的家庭图书馆是唐园镇为推动乡村文化振兴而实施的家庭图书馆项目。该项目将图书放在村中学生家中,充分发挥出图书的价值,培养学生阅读习惯,提升文明素养,进而带动家长和群众多读书,既满足了学生课外阅读的需求,又加强了农村思想道德建设和公共文化服务建设,积极助推了全民阅读。

陈靖涵是唐园镇家庭图书馆项目

目评选出的第一批小馆长,陈靖涵家里书香氛围浓厚,她和弟弟两人都是唐园小学的学生,爱好读书。镇家庭图书馆项目组成员通过家访考察,了解了家庭情况、家长意愿和预留空间后,确定陈靖涵家具备建立家庭图书馆的条件和环境,对其现有书籍进行充实补充,成为唐园镇第一家挂牌家庭图书馆。

唐园镇党委政府全面谋划,全力推进家庭图书馆项目,成立了家庭图书馆项目组,具体指导各图书馆运

行,总结阶段性经验,积极探索长效机制,以联合村为单位,建立家庭(社区)图书馆,由老党员志愿者、新时代文明实践志愿者、青年志愿者、妇联志愿者、文化骨干等担任馆长,让村里的图书馆在生产生活、基层治理中发挥作用,以家促民风,引导社会各种资源积极参与社会治理。如今,家庭图书馆已发展到54家,实现32个自然村全覆盖,初步构建起“图书馆+家庭”文化服务体系。



3月24日,在平区韩屯镇王提灵村的帮扶大棚内,春光明媚,暖意融融,村民们正忙着整理枝蔓。

近年来,韩屯镇建立了11座帮扶大棚,由本地种植大户租赁经营,发展葡萄、甜瓜、甘蓝等瓜果蔬菜种植,采用长期用工、季节用工、临时用工等灵活方式吸收低收入村民在家门口就业。40棚建成以来,已帮助40余户低收入村民实现增收。

■ 本报记者 林晨

胡小军:返乡创业 带富乡亲

■ 本报记者 林金彦

胡小军是东昌府区闫寺街道前胡屯村村民,开办了一家养鸡场,占地5亩多,有2万只鸡,每天向本地市场销售鸡蛋750公斤左右。鸡场里的鸡粪全部用作肥料,不仅解决了鸡粪污染环境,还解决了种地肥料问题。

胡小军今年36岁,前些年一直在北京打工。“我没啥手艺,在外面打工累,挣得也不多,心里总觉得还是家乡最好。”胡小军返乡心切,他打算回家

创业,既能为家乡发展做点事,也能照顾家人。2013年,他用打工攒下的积蓄,租赁村里荒地搭建鸡棚,开始了创业之旅。“刚引进鸡苗的时候啥也不懂,从鸡苗的喂养到疾病预防、治疗都是现学现用。”胡小军买来书籍,请教养鸡能手,总结经验,慢慢成了养鸡的行家里手。

产业要发展,就要扩大规模、更新设备,资金困难问题让胡小军犯了愁。闫寺街道任庄管区书记徐勇了解胡小军的情况后,耐心向其讲解政府

贴息等贷款优惠政策,并带着他到民政、扶贫等部门办理手续,帮助他贷款15万元,解决了资金难题。胡小军购买了上料机设备,大大提高了工作效率。“现在,政府部门每年免费发放两次禽流感疫苗,降低了养殖户的成本。”胡小军一天喂三次鸡,早上和下午各拌一次料,其余的时间就捡鸡蛋。

2万只鸡,每天产生大量鸡粪,怎么处理?胡小军想到了发展生态循环农业,把鸡粪变废为宝,用作周边耕地、果园和农业试验区的肥料,将一条

生态循环链从鸡场延伸到了农田和市場,实现了蛋鸡养殖的转型升级。

在用自己的双手创造财富的同时,胡小军还积极带动周边村民养鸡致富。村里部分低保户因为家中有病人,无法长时间外出打工,胡小军找上门去,让他们到养殖场打工。周边村民纷纷前来参观学习,他手把手地教,为村民发展蛋鸡养殖传授经验。“虽然我能力有限,但是我也想尽我所能帮助更多的乡亲增收致富。”胡小军朴实地说。

行走一线

坚守抗疫一线的“她”力量

■ 刘小希 贺荟莉

“你在家要乖乖听话,妈妈打败了病毒就回家。”

说罢,许小晶匆匆挂断了电话,转头继续调度“双敲”行动进度。近段时间,她和家人的每次通话都简短、匆忙,“虽然心里挂念着家人,但守好大家才能守住小家。”3月22日,许小晶说。

许小晶是东昌府区张炉集镇党委副书记、镇长。自我市抗疫号角吹响后,她便坚守在一线。在该镇,像她这样的巾帼“逆行者”还有很多。

副镇长刘玉宁,分管疫情防控工,需要统筹协调防疫期间的大小事务,肩头的责任沉甸甸。听着电话另一头女儿的哭喊声,她咬紧牙关,选择让公公婆婆先带着孩子去医院检查,自己继续坚守岗位。谈及缘由,她说:“这里的工作离不开我。”

“一定要保证核酸检测采样现场秩序不乱,采样不漏一人!”在张炉集镇郭大村核酸检测采样点,该镇党委副书记路坦一边维护着现场秩序,一边帮助村民用手机生成核酸检测二维码,即便嗓子喊哑了,她依然表示“轻伤不下火

线”。

3月18日,随着张炉集镇全员核酸检测进入扫尾阶段,一阵阵敲门声在各个村中陆续响起。原来,是巾帼“疫”服务队正在开展“双敲送关爱”活动。截至当日,她们已服务重点人群300余人次,切实打通了关爱妇女老人儿童的绿色通道,实现了对特殊群体家庭的“无缝隙”保护。

据介绍,疫情发生后,张炉集镇全体机关女干部第一时间自发成立了10支巾帼“疫”服务队,下沉到各村挨家挨户摸排走访,做好核酸检测信息录入,大力宣传防疫知识、政策,号召广大居民积极配合上级的政策要求,做好个人防护。此外,这群“娘子军”还主动参与卡点执勤、入户筛查、消毒消杀等重点工,用女性的细腻与坚韧筑牢张炉集镇疫情防控安全线。

“在生活中,我们是母亲、是妻子、是女儿,在这场没有硝烟的战役中,我们是战斗员、保障员、守门员。”许小晶说,“这一轮疫情防控阻击战中,张炉集镇全体机关女干部将继续坚守岗位,彰显巾帼担当,发挥‘半边天’作用,竭尽全力为抗击疫情贡献力量。”

“抗击疫情,有我一份”

■ 本报记者 王军豪
本报通讯员 张阳洋

“我代表全体村民感谢你捐赠的防疫物资,为我们作出了榜样。”3月17日17时40分,在在平区菜屯镇阚庄村疫情防控岗,阚庄村网格员党支部书记徐华平握着王光刚的手说。

王光刚是阚庄村村民,也是阳谷一家企业的会计。最近疫情防控形势严峻,王光刚虽在阳谷工作,但也想为家乡的疫情防控贡献力量,便决定为家乡捐赠防疫物资。“我们村庄这几年发展得这么好,正是大家在党的带领下齐心协力实现的。抗击疫情,我不能缺席。”王光刚说。

王光刚给村里捐赠了4000只口罩和两支体温枪。他谦虚地说:“与坚守在疫情防控一线的工作人员相比,我做的事情其实算不了什么。”

徐华平说,这不是村里第一次收到

捐赠物资。3月14日19时30分,村里就收到了一位村民捐赠的500只口罩。当时,值班人员刘维方正低头吃饭,从村里开出一辆车停在疫情防控岗前,司机从车上下来,扔到桌子上一大包口罩,转身就上车走了。“前后不过几秒钟的时间,他戴着口罩,我真没认出来是谁。”刘维方说。后来,通过这名司机的车牌号,才确认他是本村村民。打开口罩包装,里面有张小纸条,上面写着8个字“抗击疫情,有我一份”。

抱着不打扰这位热心村民的想法,当晚,徐华平在村里的微信群中留言:“正是有了像您这样的村民支持,我们才有了精神支柱和力量。”而群里的村民也纷纷为这种行为点赞。

张贾村的村民纷纷写下抗击疫情志愿服务,林海新村的王光华在特殊天气主动要求替其他人值班……疫情无情人有情,菜屯镇千群一心抗击疫情,绘出了动人的“志愿红”。

农户“宅”家不误农时

■ 刘桐 郭洪广

3月20日上午,伴随着“嗖”的一声,一架满载农药的无人机在高唐县固河镇南张村麦田里升空,无人机产生的下压气流将农药高度雾化,均匀喷洒在每一片叶面上。

“我们合作社与南张村签订了土地托管协议,为农户提供耕、种、管服务,像这样的一次飞行作业,就可以完成11亩地的喷药任务,大大提高了麦田作业效率,既减少了人员密切接触,又提高了小麦春管效果,既保障了疫情防控工到位,又不误春耕生产。”智博农机专业合作社理事长宋怀志介绍。

眼下,正是小麦预防病虫害高发的关键时期,但受疫情影响,封控区人不出户、管控区人不出村,给春季麦田管理带来了困难。面对新形势,固河镇以各基层党组织为主要力量,正确引导群众克服恐慌心理,将疫情防控和春耕生产有机结合,充分做到“两手抓、两不误”。该镇经管站牵头,在原有基础上,第一时间将封控区大赵村、石羊村纳入国家财政补贴土地托管项目,对接智博

农机专业合作社、合意农机专业合作社,开展小麦返青期第一遍农药喷施。镇农机部门主动出击,联系农机专业合作社,对封控区、管控区的麦田统一喷施农药,解决了村民的后顾之忧。

“现在正是麦子喷药的关键时期,我们村属于封控区,多亏了农机公司给俺代管了土地,村民足不出户,全村659亩小麦只用1天多的时间全部防治了一遍,安全省事又高效,还为村民省了一大笔开销,镇政府真是把好事都办到我们心坎上了。”南张村党支部书记刘景智激动地说。

“将春季麦田管理工作做细做实,才能确保今年夏粮丰收。当前疫情防控形势依然严峻,但农时不等人,我们一手抓疫情防控不松懈,一手抓春耕春种不耽搁,积极主动为村民排忧解难,全力降低疫情影响,扎实做好关乎群众切身利益的大事、实事,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。”固河镇党委书记赵伟说,截至目前,固河镇已实施农药喷施、飞防服务2700亩,施肥6000亩,灌溉4000亩,有力促进了春季农业生产。

夺夏粮丰收百日攻坚行动



3月21日,在在平区杜郎口镇何屯村麦田里,农技人员正在驾驶着车辆喷施农药。当前小麦正处于分蘖拔节期,杜郎口镇加大宣传力度,积极利用无人机、自走式打药机等农业设施进行管理,田间地头一派农忙景象。 ■ 本报通讯员 马林文

葡萄棚里结出“致富果”

■ 梁丽娟

3月16日,一场倒春寒让室外气温陡然降低,但冠县兰沃乡石家寨村的葡萄大棚内却达到了25℃,一片生机勃勃。一串串翠绿的葡萄沉甸甸地垂于藤蔓上,葡萄上的露珠晶莹剔透,惹人喜爱。

“今年的葡萄结得不错,又是一个丰收年呀。”早上7时,石家寨村党支部书记王之付拉开温室大棚的棉被,一头钻进大棚里,穿梭在田垄间,熟练地在一串串葡萄间疏着果,看着葡萄藤上挂满的果实,他的喜悦之情溢于言表。

王之付与葡萄的缘分,还要追溯到2003年。当年,石家寨村在村里西南角的一片土地上,建设了30多座温室大棚,引进了维多利亚葡萄、阳光玫瑰、巨胜1号等品种,将这份“甜蜜的事业”做得有声有色。

“我自己承包了5座葡萄大棚,大棚每亩地1年的纯利润能达到3万元,1年下来能赚十几万元。”王之付算了一笔账,一串串葡萄不仅富了王之付,也成为石家寨村大多数村民的“致富果”,圆了村民们的增收致富梦。

“出不了远门,不能外出打工,温室大棚种植葡萄,一年能赚2万元,除

去给老伴看病的钱,还能留下来一些补贴家用。”石家寨村脱贫户王玉莲说。几年前,王玉莲的丈夫突发脑血栓,需要长期用药,不能干重活,家里的重担就落在她一人身上。如今,她一有时间就来到葡萄大棚里忙活,渐渐地,生活也有了起色。

小小的“致富果”也解决了附近不少村民的就业问题。“我们一直都在这里务工,不仅离家近,工作也轻松,一天工资60元到70元。”家住大柳邵村的李春燕开心地说。

2020年,上级财政下发达村集体经济专项资金50万元,为石家寨村建设了2座高标准温室大棚,村里的种

植能手刘银忠承包了其中1座。在他的精心管理下,棚内的葡萄长势喜人。“从承包到现在投资了14万元,今年葡萄长得好,1年差不多就能回本。葡萄效益好,销路也不用愁,浑身充满了干劲。”刘银忠说,承包这座棚之后,他每年向村集体交2万元,壮大了村集体经济。

除此之外,石家寨村还将村集体土地流转出去,建设葡萄大棚、种植百亩梨园,村集体收入从几万元增加到了十几万元,实现了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。“村集体收入多了,村民的日子也越来越有奔头了。”王之付笑意盈盈地说。